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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ     

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ (2016)  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ : ΣΑΤΑ 2016 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ :27.962  € 
 Κ.Α. : 35.7336.03 
  

 ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
          Η παρούσα µελέτη συντάχθηκε µε σκοπό την πρόληψη και περιορισµό του εντόµου 

ρυγχοφόρου (Rhynchophorus ferrugineus) και της Παϊσαντίσια (Paysandisia archon) που 

προσβάλει τα φοινικοειδή και αφορά φοινικοειδή που βρίσκονται σε δενδροστοιχίες, πλατείες, 

πάρκα, εντός των διοικητικών ορίων του ∆ήµου Καλαµάτας. Έκτος από τα έντοµα που 

προσβάλουν τα φοινικοειδή θα πραγµατοποιηθεί ένα πρόγραµµα βιολογικής καταπολέµησης 

κατά των µασητικών και µυζητικών εντόµων τα οποία προσβάλουν τα φυτά του αστικού 

πρασίνου καθώς και της κάµπιας των πεύκων και τέλος τις ασθένειες και εχθρούς των 

χλοοταπήτων. 

Σύµφωνα µε την Απόφαση 2007/365/ΕΚ της Επιτροπής όπως ισχύει (τροποποιήσεις: 

Αποφάσεις 2008/776/ΕΚ και 2010/467/ΕΕ της Επιτροπής) επιβάλλεται άµεση εφαρµογή 

σχεδίου δράσης και λήψη µέτρων για την πρόληψη και περιορισµό της εξάπλωσης του εντόµου 

Rhynchophorus ferrugineus όπου είναι χαρακτηρισµένο σαν έντοµο καραντίνας από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και υπάρχει ειδική Ευρωπαϊκή και αντίστοιχη Ελληνική φυτοϋγειονοµική 

νοµοθεσία. Για την πιστή εφαρµογή αυτής της νοµοθεσίας, το ελληνικό κράτος λογοδοτεί 

απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η µη τήρηση της νοµοθεσίας επισύρει κινδύνους 

κυρώσεων για τη χώρα µας. Για την καταπολέµηση των µασητικών και µυζητικών εντόµων θα 

γίνει εξαπόλυση οφελειµων αρπακτικών και επεµβάσεις µε βιολογικά σκευάσµατα ανάλογα την 

περίπτωση. Για την καταπολέµηση των εντόµων στα πεύκα θα γίνει ψεκασµός µε βιολογικό 

σκεύασµα βακίλου στις αρχές Οκτωβρίου και επανάληψη στις αρχές Νοεµβρίου, ενώ για την 

προστασία των χλοοταπήτων θα εφαρµοστεί πρόγραµµµα πρόληψης για τους µήνες του 

καλοκαιριού σχετικά µε την καταπολέµηση µυκήτων του ριζώµατος ( πυθιο, φουζαριο κλπ) και 

τον Αύγουστο έως τον Νοέµβριο για την καταπολέµηση των προνυµφών της καραφατµέ. 

. 

          Η εξειδικευµένη παρέµβαση µε φυτοφάρµακα, το έγκαιρο, η ταχύτητα της επέµβασης και 

λόγω της πλήρους απασχόλησης του συνεργείου πρασίνου σε έργα αυτεπιστασίας συντηρητικά 

και κατασκευαστικά, επιτάσσουν την εκτέλεση της παροχής υπηρεσιών από ιδιώτη γεωτεχνικό.   

Η παροχή υπηρεσιών είναι ενταγµένη στο Τ.Π. 2016 µε τίτλο «Φυτοπροστασία αλσυλλίων 

και υπολοίπων χώρων πρασίνου (2016)», µε Κ.Α. 35.7336.03, πίστωση 27.963,03 ευρώ και 

χρηµατοδοτείται από ΣΑΤΑ  2016  

Για τη σύνταξη της µελέτης χρησιµοποιήθηκαν άρθρα µε τιµές εµπορίου. 

Περισσότερες πληροφορίες θα δίνει επί τόπου ο αρµόδιος υπάλληλος. 

  ΚΑΛΑΜΑΤΑ 01/06/2016 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

  Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡ.  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ  ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 
     ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ     

 

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ (2016)  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ : ΣΑΤΑ 2016 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ :27.962 € 
 Κ.Α. : 35.7336.03 
  
  

  

 ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
1. Rhynchophorus ferrugineus   
Προφίλ χώρας – πρόβλεψη µετακίνησης - επέκτασης πληθυσµού 

Στη χώρα µας φύονται φοίνικες χιλιάδες χρόνια τώρα, ωστόσο τα τελευταία 200 χρόνια 

απ’ την ελληνική επανάσταση και µετά οι φοίνικες χρησιµοποιήθηκαν ως καλλωπιστικό 

στοιχείο τόσο σε δηµόσιους χώρους (πάρκα, πλατείες, δεντροστοιχίες δρόµων κτλ.) όσο και σε 

ιδιωτικούς (κήπους, ξενοδοχεία κτλ.). 

Για την καταπολεµιση του ρυνχοφόρου µε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, όσον αφορά 

την πρόληψη και την εξάπλωση του εντόµου στα φοινικοειδή, είναι µε έκχυση στην περιοχή της 

στεφάνης και ψεκασµός του φυλοµατος  των φοινικοειδών µε σκευάσµατα  εγκεκριµένα  

εντοµοκτόνα σύµφωνα και µε τις οδηγίες του Υπουργείου. 

Ο τρόπος εφαρµογής, οι δόσεις, οι όροι και οι προϋποθέσεις θα πρέπει να είναι σύµφωνα 

µε την απόφαση έγκρισης του Υπουργείου και ο ανάδοχος θα ενηµερώνεται πριν από την 

επέµβαση από την Υπηρεσία.                                                                                               

   Γενικές Οδηγίες  
Οι Τεχνικές Περιγραφές αφορούν την καταπολέµηση του Rhynchophorus ferrugineus  

και της Παϊσαντίσια (Paysandisia archon). 

Θα γίνουν προληπτικοί  ψεκασµοί και εκχυση µε κοκτέιλ φυτοφαρµάκων στην στεφάνη 

των φοινικων σε συνολικά 300 φοίνικες κάθε εικοσι ηµέρες, µε προτεραιότητα τους φοίνικες 

που έχουν ιδιαίτερη θέση, ιστορική ή καλλωπιστική αξία όπως η χουρµαδιά στην πλατεία 23
ης

 

Μαρτίου. Ο χρόνος των επαναλήψεων θα αναφερθει σε ειδικό πινακα. Η κάθε επεµβαση για να 

είναι αποτελεσµατική θα πραγµατοποιειται σε διαστηµα δυο ή τριων ηµερών. 

  

1. Η επιλογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων (σύµφωνα µε τις σχετικές εγκυκλίους 

που εκδόθηκαν από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων) καθώς και ο τελικός 

αριθµός των εφαρµογών θα γίνει από την ∆/νση Γεωτεχνικών του ∆ήµου.  

2. Πριν την εφαρµογή οποιασδήποτε παρέµβασης ο ανάδοχος είναι υπεύθυνος για να 

διασφαλίσει την προσωπική ασφάλεια του εφαρµοστή, την ασφάλεια του περιβάλλοντος, 

την ασφάλεια των περίοικων. Ειδικότερα απαιτείται µε ευθύνη του αναδόχου παρουσία 

Γεωτεχνικού της εταιρείας καθ’ όλη την διάρκεια των ψεκασµών, µη παρουσία ανθρώπων 

(άλλων πλην του ψεκαστή) και ζωών, από την έναρξη των ψεκασµών έως ότου στεγνώσουν 

τα ψεκασθέντα µέρη.   

3. Η διενέργεια των ψεκασµών πρέπει να επιδιώκεται τις ώρες της ηµέρας που µπορούν να 

εξασφαλισθούν όσο το δυνατόν περισσότερο τα παρακάτω πλεονεκτήµατα: 
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α. Αποφυγή άσχετων µε τη διαδικασία ατόµων 

β. Χαµηλότερες θερµοκρασίες 

γ. Ασθενέστερους ανέµους 

δ. Απουσία έντονου ηλιακού φωτός 

 

4. Μέτρα προστασίας 

 Όλα τα συνεργεία του αναδόχου, καθ’ όλο το διάστηµα εργασίας τους, θα πρέπει να είναι 

εφοδιασµένα µε όλα τα απαραίτητα µέτρα προστασίας τους (π.χ. µάσκες, κράνη, γιλέκα 

φωσφορίζοντα, γάντια κλπ). Ιδιαίτερα για τις εργασίες που αφορούν την αντιµετώπιση του 

κόκκινου σκαθαριού και της παϊσαντίσια των φοινίκων απαιτείται µεγάλη σχολαστικότητα 

ως προς τα µέτρα προφύλαξης και να τηρούνται αυστηρά όλες οι οδηγίες του Υπουργείου 

και των Φυτοϋγειονοµικών Ελεγκτών. 

5. Σε κάθε περίπτωση ο ανάδοχος υποχρεούται στην πλήρη συµµόρφωσή του µε τις 

υποδείξεις της υπηρεσίας σε θέµατα επιλογής τρόπου εφαρµογής και χρόνου εφαρµογής των 

εργασιών.  

6. Οι εργασίες καταπολέµησης θα εκτελεστούν σύµφωνα µε την παρούσα µελέτη και τις 

παρακάτω κατά περίπτωση τεχνικές περιγραφές. Κάθε όµως εργασία θα πρέπει να έχει 

σχετική έγκριση της ∆ιεύθυνσης Γεωτεχνικών του ∆ήµου, η οποία µπορεί να αναµορφώσει 

το πρόγραµµα εργασιών ή να  περικόψει εργασίες αν αυτές κριθούν µη απαραίτητες. 

 

Τρόπος εφαρµογής : 
Το διάλυµα θα εφαρµοστεί µε έγχυση (φυσική ροή) στη βάση του κορυφαίου φύλλου 

στην περιοχή της καρδιάς και θα διανεµηθεί σπειροειδώς στη βάση όλων των ζωντανών φύλλων 

που αποτελούν σηµεία εισόδου των ξυλοφάγων εντόµων. 

Η εφαρµογή των εντοµοκτόνων γίνεται αφού έχουµε ετοιµάσει στο βυτίο το µείγµα 

εντοµοκτόνου και το έχουµε αφήσει να οµογενοποιηθεί. Η εφαρµογή γίνεται µε χαµηλή πίεση 

ώστε να µην δηµιουργείται υπερχείλιση έξω απ’ το φοίνικα και το αφήνουµε να τον λούσει έως 

ότου παρατηρήσουµε απορροή του διαλύµατος τουλάχιστον στα 2/3 του κορµού. Αυτό σηµαίνει 

ότι για µεγάλης διαµέτρου ή µεγάλου ύψους φοίνικες µπορεί να απαιτηθεί έως και 30 λίτρα 

διαλύµατος και χρόνος εφαρµογής αντίστοιχα έως και 10 λεπτά. Επιτυχής εγκατάσταση 

θεωρείται αυτή όπου το διάλυµα δεν διαφεύγει καθόλου απ’ τα φύλλα και µόνο µε τις δυνάµεις 

συνάφειας γλείφει το κορµό σε όλο του το µήκος και το περιµετρικό πλάτος, ελαχιστοποιώντας 

έτσι τον όποιο κίνδυνο επαφής του φαρµάκου µε τον άνθρωπο και τα ζώα.   

Στις περιπτώσεις που το ύψος των δέντρων ξεπερνά τα 3 µέτρα, όποια επαναληπτική 

εφαρµογή θα γίνει είτε µε την υποστήριξη καλαθοφόρου είτε µε τη χρήση σωλήνα µεταφοράς 

του διαλύµατος και θα χρησιµοποιηθούν αντλία  µε δυνατότητα ρύθµισης της πίεσης άντλησης, 

µάνικες και ακροφύσια διατοµής άνω του 1 mm. 

 
Συχνότητα: 

Η εφαρµογή αυτή πρέπει να γίνεται σε όλους τους φοίνικες ανά 20 ηµέρες ή όπως 

εκτιµηθεί από την υπηρεσία ώστε να επιτυγχάνεται απόλυτη θνησιµότητα σε όλες τις γενιές και 

όλα τα στάδια του εντόµου στην κάθε περιοχή εφαρµογής. 

 

2.Aphis fabae scopoli  (Doralis fabae, Aphis papaveris) 
 Καταπολέµηση µασητικών µια µυζητικών εντόµων καθώς και ασθενειών σε δένδρα και 

θάµνους του αστικού πρασίνου. 

Κάθε χρόνο είναι συνηθισµένο φαινόµενο να παρατηρούνται εξάρσεις από προσβολές 

εντόµων όπως είναι οι αφίδες. Τα διάφορα είδη αφίδων κάνουν επαναλαµβανόµενες γενιές µε 

αποτέλεσµα ο πληθυσµός να αναπτύσσεται δυσανάλογα µε την κόµη των φυτών. Τότε τα 
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µελιτώδη εκκρίµατα ρέουν στο έδαφος το φυτό εξασθενεί και γενικά η εικόνα του δεν είναι αυτή 

που επιθυµούµε. 

Τρόπος καταπολέµησης 

Εξαπόλυση ωφέλιµων αρπακτικών για τον έλεγχο του πληθυσµού των αφίδων. 

Ψεκασµός µε βιολογικά σκευάσµατα λαδιού ή βιολογικά σκευάσµατα σαπουνιού. Ο ψεκασµός 

πρέπει να γίνεται µε επιµονή έως την δηµιουργία απορροής του σκευάσµατος (λούσιµο του 

φυτού)  

 

 3. Αγρότιδες (καραφατµέ, κοφτοσκούληκα, γκριζοσκούληκα) 
 

          Οι αγρότιδες Agrotis ipsilon (Hufnagel) και  Agrotis segetum (Denis & Schiffermüller) 

ανήκουν στην ίδια οικογένεια Noctuidae των Λεπιδοπτέρων και είναι σκουλήκια, που 

προκαλούν µεγάλες ζηµιές σε ένα πλήθος καλλιεργούµενων και καλλωπιστικών φυτών. Είναι 

συνηθισµένο φαινόµενο οι µεγάλες προσβολές των χλοοταπήτων από τα έντοµα αυτά.  

Τρόπος καταπολέµησης 

Ψεκασµός µε βιολογικά εντοµοκτόνα όπως ο Βάκιλος Θουριγγίας σύµφωνα µε την 

δοσολογία και τις εφαρµογές που συστήνει ο κατασκευαστής του σκευάσµατος .  

 

 4. Πευκοκάµπια Thaumetopoea pityocampa Schiff.                                         
(Lep., Thaumetopoeidae) (κ. πευκοκάµπια ή πιτυοκάµπη ή κνηθοκάµπη ή λιτανεύουσα κάµπη 

της πεύκης). Τρώει τις βελόνες των πεύκων της χώρας µας, από υψόµετρο 0 έως 1200 – 1300 – 

1400 µ., δηλ. από τη χαλέπιο ως την κατώτερη ζώνη της δασικής πεύκης και οπωσδήποτε όλη τη 

µαύρη. Προσβάλλει τη χαλέπιο, την κουκουναριά, την τραχεία, τη µαύρη και τη δασική πεύκη 

την παραθαλασσία, radiata.  

          Η διάρκεια από την ηµέρα της ωοτοκίας ως την ηµέρα της εκκόλαψης των αυγών 

(εµβρυονική ανάπτυξη), είναι περίπου 35 ηµέρες. Η εκκόλαψη των αυγών αρχίζει αρχές 

Οκτωβρίου και τελειώνει τέλη Οκτώβρη ανάλογα την περιοχή.  

Τρόπος καταπολέµησης 

Ψεκασµός µε βιολογικά εντοµοκτόνα όπως ο Βάκιλος Θουριγγίας σύµφωνα µε την 

δοσολογία και τις εφαρµογές που συστήνει ο κατασκευαστής του σκευάσµατος . Χρόνος 

επέµβασης 15 Οκτωβρίου µε 15 Νοεµβρίου.  

 

5. Μύκητες εδάφους φυτοφθορα (phytophthora.spp) πύθιο (pythium 
spp) σκληρωτίνια (sclerotinia spp) κλπ 

Μύκητες οι οποίοι προσβάλουν τους χλοοτάπητες κατά τους µήνες του καλοκαιριού. 

Τρόπος καταπολέµησης 

Ψεκασµός µε βιολογικά µυκητοκτόνα  κυρίως µε σκευάσµατα χαλκού σύµφωνα µε την 

δοσολογία και τις εφαρµογές που συστήνει ο κατασκευαστής του σκευάσµατος . Χρόνος 

επέµβασης 15 Ιουνίου έως 15 Αυγούστου. Εκτός του ψεκασµού συστήνεται ο καθαρισµός του 

χλοοτάπητα από τα προσβεβληµένα υπολείµµατα φυτών και ο έλεγχος των αρδεύσεων και 

άρδευση κατά τις βραδινές ώρες. 

 

                6. Ωίδιο Πλατανιού (Erysiphe platani) 
Μύκητας που προσβάλει τον πλάτανο καθώς και άλλους κατατοπιστικούς θάµνους  

            Τρόπος καταπολέµησης 

Βιολογική καταπολέµηση του ιωδίου µπορεί να γίνει µε ψεκασµό µε βρέξιµο θειάφι ή µε 

επίπαση στα φύλλα µε κατάλληλο θειοτήρα ή µε ψεκασµό κάλυψης  της φιλικής επιφάνειας του 

δένδρου. 
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7. Εξαπόλυση ωφέλιµων εντόµων 
Από νωρίς την άνοιξη και µετά θα γίνει εξαπόλυση ωφέλιµων εντόµων  σε δενδροστοιχίες και 

πάρκα του ∆ήµου Καλαµάτας . Η εξαπόλυση θα γίνει στο φυτικό υλικό της κεντρικής πλατείας, 

στο πάρκο σιδηροδρόµων, στο πάρκο αναψυκτηρίου, στο κεντρικό πάρκιν κλπ. Κατά την 

εξαπόλυση των ωφελίµων εντόµων θα τηρηθούν οι οδηγίες του κατασκευαστή του σκευάσµατος  

Θα γίνει εξαπόλυση των παρακάτω εντόµων: 

Aphidius coleomani  ( παρασιτική σφίγγα) Θεραπεία σε ελαφρά προσβολή 100µλ/µ2 τρεις 

επαναλήψεις  ανά εβδοµάδα     µε θερµοκρασία έως 30 βαθµούς C     

Anagyrus pseudococci ( παρασιτική σφίγγα) Θεραπεία σε ελαφρά προσβολή 100µλ/µ2 τρεις 

επαναλήψεις  ανά εβδοµάδα     µε θερµοκρασία έως 30 βαθµούς C .   Εξαπόλυση σε δένδρα 

Μουριάς .  

Amblyseius swirskii (αρπακτικό άκαρι) 

Coccinella (αρπακτικό έντοµο) εξαπόλυση ατόµων σε κάθε δένδρο  µε θερµοκρασία έως 30 

βαθµούς C   

 

Πινάκας επεµβάσεων 
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Πίνακας ποσοτήτων ψεκαστικού σκευάσµατος  

α/α ΠΑΘΟΓΩΝΟ ΣΚΕΥΑΣΜΑ ΣΥΝ. ΕΠΕΜΒ. ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

ΣΚΕΥΑΣΜ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ 

ΥΓΡΟΥ 

1. Αφίδες Πυρεθρίνη ή θερινό 

λάδι ή βιολογ 

σαπούνι 

7 500 λίτρα 3.500 λίτρα 

2. Κόκκινο Σκαθάρι 

Φοινίκων 

Πυρεθρίνες και 

βάκιλος ή άλλο 

εγκεκριµένο 

σκεύασµα  

7 3500 λίτρα 24.500 λίτρα 

3. Αγρότιδες Βάκιλος ή 3 500 λίτρα 1500 λίτρα 



 

βιολογικά 

δολώµατα  

4. Πευκοκάµπια  Βάκιλος Πυρεθρίνη 2 2.500 λίτρα 5000 λίτρα 

5. Μύκητες 
εδάφους 

Κατάλληλα 

µυκητοκτόνα 

(χαλκούχα) 

2 500 λίτρα 1000 λίτρα 

6. Ωίδιο Κατάλληλα 

µυκητοκτόνα 

(θειούχα) 

2 1000 λίτρα 2000 λίτρα 

7. ΣΥΝΟΛΟ 37.500λίτρα 

 

8. Μηχανική Καταπολέµηση πευκοκάµπιας 
Με καλαθοφόρο όχηµα και εξειδικευµένο εργατοτεχνίτη θα γίνεται κοπή στις φωλιές που 

υπάρχουν επάνω στα δένδρα των πεύκων. Οι φωλιές θα συλλέγονται θα τοποθετούνται σε 

σάκους σκουπιδιών και θα καίγονται µε πετρέλαιο σε ασφαλή χώρο που θα υποδείξει η 

υπηρεσία.                                                                              

 

 

  ΚΑΛΑΜΑΤΑ 01/06/2016 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

  Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡ.  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ  ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 
     ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  

       

 

 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ     

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ  (2016)  

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 
ΠΗΓΗ  ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ :  ΣΑΤΑ  2016 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ :27.962   € 
 Κ.Α. : 35.7336.03 
  
  

 

 ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
 
Άρθρο 1ο 

Εφαρµογή ψεκαστικού διαλείµµατος µε ψεκαστικο µηχάνηµα υψηλής πίεσης  

φερόµενο η συρόµενο  σε γεωργικό ελκυστήρα µε δυνατότητα εκτόξευσης ψεκαστικού 

υγρού σε απόσταση µεγαλύτερη των δώδεκα µέτρων συµπεριλαµβανοµένου των 



 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και της εργασίας από εξειδικευµένο τεχνίτη για την πλήρη 

εφαρµογή του ψεκαστικού υγρού στην περιοχή ψεκασµού. 

 

Τιµή ενός λίτρου ψεκαστικού διαλείµµατος πενήντα λεπτά (0,50)€ 
  
Άρθρο 2ο  
  Μηχανική καταπολέµηση πευκοκάµπιας µε καλαθοφόρο όχηµα. Αφορά την δαπάνη του 

καλαθοφόρου οχήµατος  καθώς και την δαπάνη του τεχνίτη για την κοπή των φωλιών την 

περισυλλογή τους και την καταστροφή µε φωτιά. 

 Τιµή ενός τεµαχίου δένδρου δέκα (10) ευρώ 
 
Άρθρο 3ο  
 Εξαπόλυση ωφέλιµων εντόµων για την καταπολέµηση (Αφίδας, Τετράνυχου,κλπ) 

µε παρασιτικά και αρπακτικά έντοµα όπως ορίζουν οι οδηγίες του σκευάσµατος σε πάρκα 

και δενδροστοιχίες .  
  Τιµή ενός τεµαχίου χίλια οκτακόσια  (1800) ευρώ 

 

 

  ΚΑΛΑΜΑΤΑ 01/06/2016 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ Ο ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

  Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ∆ΗΜΗΤΡ.  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ  ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  ΛΙΟΝΤΗΡΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 
     ΓΕΩΠΟΝΟΣ Μ.Sc  

 

 
 
 
 
 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ     

∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ  ΧΩΡΩΝ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ (2016) 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 
ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ :  ΣΑΤΑ  2016 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 27962 € 
 Κ.Α. : 35.7336.03 
  
  

 

 
 

 
 

 
 



 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 

Α/Α Είδος Εργασίας 
Αριθµός 

Τιµολογίου 
Κωδικοί 

CPV 
Μονάδα 

Μέτρησης 
Ποσότητα 

Τιµή 
µονάδας 

€ 

∆απάνη 
€ 

 
Υπηρεσίες 

φυτοκοµίας 
 77300000-3 λίτρα  0,5  

1 
Εφαρµογή ψεκαστικού 

διαλείµµατος  1  λίτρα 37500 0,5 18750

2 
Μηχανική 

καταπολέµηση 

πευκοκάµπιας 

2  τεµ 200 10 2000

3 
Εξαπόλυση ωφέλιµων 

εντόµων 3  τεµ 1 1800 1800

Εργασίες Προϋπολογισµού 22550

                       Φ.Π.Α. 24% 5412

                   Γενικό Σύνολο 27962
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ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ :  ΣΑΤΑ  2016 

 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 27962 € 
 Κ.Α. : 35.7336.03 
  

 

  
 ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

 

Άρθρο 1ο  Αντικείµενο εργασιών 



 

Αντικείµενο της παρούσας µελέτης είναι η παροχή υπηρεσιών φυτοπροστασίας των αλσυλλίων 

και των υπολοίπων χώρων πρασίνου του διευρυµένου ∆ήµου Καλαµάτας. Η παροχή υπηρεσιών 

θα αρχίσει µε τη υπογραφή του συµφωνητικού και θα ολοκληρωθεί όταν απορροφηθούν οι 

ποσότητες σε διάστηµα όχι µικρότερο των εφτά µηνών (7)  από την υπογραφή της σύµβασης.  

 

Άρθρο 2ο ∆ικαίωµα συµµετοχής στον διαγωνισµό 

Οι ενδιαφερόµενοι οφείλουν να υποβάλουν µαζί µε την προσφορά τους τα εξής δικαιολογητικά: 

• Πιστοποιητικό σπουδών ή βεβαίωση ότι απασχολούν κατ’ ελάχιστο ένα Γεωπόνο ή 

Τεχνολόγο Γεωπόνο ή ∆ασολόγο ή ∆ασοπόνο. 

•  Βεβαίωση ότι είναι πλήρως καταρτισµένοι οι ίδιοι ή το προσωπικό τους και 

εγγεγραµµένοι στα Μητρώα της Οικείας του Περιφέρειας για την ∆ιαχείριση 

φυτοπροστατευτικων προϊόντων  

• Υπεύθυνη δήλωση ότι διαθέτουν τον απαιτούµενο µηχανολογικό εξοπλισµό όπως 

περιγράφεται στη µελέτη 5/2016 της ∆ιεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου. 

Η µη προσκόµιση κάποιου εκ των ανωτέρω δικαιολογητικών αποτελεί λόγο αποκλεισµού 
του συµµετέχοντος. 
Οι προσφορές των συµµετεχόντων θα πρέπει να αφορούν το σύνολο της ζητούµενης ποσότητας 

εργασιών. 

 

Άρθρο 3ο  Γενικές υποχρεώσεις του αναδόχου 
Η ζητούµενη παροχή υπηρεσιών φυτοπροστασίας των αλσυλλίων και των υπολοίπων χώρων 

πρασίνου του ∆ήµου Καλαµάτας, απαιτεί για την υλοποίησή της εξειδικευµένη και 

συνδυασµένη γνώση στον τοµέα της γεωτεχνικής επιστήµης.  

Ειδικότερα ο Ανάδοχος θα πρέπει να οργανώσει, να υποστηρίξει και να υλοποιήσει µε τρόπο 

άρτιο, όλες τις επιµέρους υπηρεσίες που αναφέρονται στο παρόν, έτσι ώστε να ικανοποιούνται 

όλες οι σχετικές απαιτήσεις. 

Ο ανάδοχος είναι υποχρεωµένος να ανταποκρίνεται εντός είκοσι τεσσάρων ωρών σε αιτήµατα 

του ∆ήµου Καλαµάτας που έχουν σχέση µε τις υπηρεσίες που ανέλαβε. 

Εάν παρέλθει άπρακτο το διάστηµα αυτό, η αναφερθείσα υπηρεσία θα εκτελεσθεί από την 

αρµόδια Υπηρεσία του ∆ήµου Καλαµάτας και το ύψος της δαπάνης, που θα απαιτηθεί θα 

παρακρατηθεί από τον λογαριασµό πληρωµής του αναδόχου. 

 

 

Άρθρο 40 Ισχύουσες διατάξεις. 
Η παρούσα εργασία θα γίνει µε απευθείας ανάθεση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆. 28/80 

περί εκτελέσεως έργων και προµηθειών Ο.Τ.Α. σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του Π.∆. 3463/06 

περί ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και το άρθρο 9 παρ. 9 του Ν. 2623/98. 

Η εργασία έχει ενταχθεί στον προϋπολογισµό του ∆ήµου, οικονοµικού έτους 2016 και ανέρχεται 

στο συνολικό ποσό των 27962 € µε Φ.Π.Α. και θα βαρύνει τον Κ.Α. 35.7336.03.  

 
Άρθρο 5ο Συµβατικά στοιχεία. 
Συµβατικά στοιχεία κατά σειρά ισχύος είναι: 

α)  Η απόφαση ∆ηµάρχου για την απ' ευθείας ανάθεση της εργασίας 

β)  Η Τεχνική Περιγραφή Εργασιών της µελέτης 

γ)  Η Γενική και Ειδική Συγγραφή Υποχρεώσεων. 

δ)  Το Τιµολόγιο προσφοράς του αναδόχου. 



 

 
Άρθρο 6ο Τρόπος εκτέλεσης των εργασιών. 
Η εκτέλεση των εργασιών θα πραγµατοποιηθεί µε απευθείας ανάθεση µε κριτήριο κατακύρωσης 

τη χαµηλότερη τιµή του Ενδεικτικού Προϋπολογισµού της 5/2016 µελέτης, µε τους όρους της 

µελέτης και σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆. 28/80. 

Άρθρο 7ο Σύµβαση. 
Ο ανάδοχος της εργασίας, µετά την κοινοποίηση σ’ αυτόν της σχετικής απόφασης ανάθεσης, 

σύµφωνα µε το Νόµο, υποχρεούται να προσέλθει σε ορισµένο τόπο και χρόνο, όχι µικρότερο 

των πέντε (5) ηµερών, ούτε µεγαλύτερο των δέκα (10) ηµερών, για να υπογράψει την σύµβαση 

και καταθέσει την κατά το άρθρο 8 της παρούσας, εγγύηση για την καλή εκτέλεση αυτής. 

Άρθρο 8ο Εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύµβασης 
Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύµβασης καθορίζεται σε 5% επί της συνολικής συµβατικής 

αξίας της εργασίας, χωρίς τον ΦΠΑ. 

Η εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύµβασης επιστρέφεται µετά την οριστική ποσοτική και 

ποιοτική παραλαβή των εργασιών και ύστερα από την εκκαθάριση των τυχόν απαιτήσεων από 

τους δύο συµβαλλόµενους. 

Άρθρο 9ο Φόροι, τέλη, κρατήσεις 
Ο ανάδοχος σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, βαρύνεται µε όλους τους φόρους, τέλη και 

κρατήσεις που ισχύουν κατά την ηµέρα της σύµβασης, πλην του Φ.Π.Α., ο οποίος βαρύνει τον 

∆ήµο. 

Άρθρο 10ο Ευθύνες και δαπάνες που βαρύνουν τον ανάδοχο. 
Όλα τα έξοδα (προσωπικό, οχήµατα, µηχανήµατα) που θα χρησιµοποιηθούν για την εκτέλεση 

της εργασίας βαρύνουν τον Ανάδοχο καθώς επίσης και κάθε είδους ζηµία προς τρίτους που 

ήθελε προκληθεί κατά την εκτέλεση αυτής. Υποχρεούται επίσης ο ανάδοχος να τηρεί τις 

κείµενες διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας περί προλήψεως εργατικών ατυχηµάτων και πάντα 

εν γένει τους ισχύοντες κανονισµούς. Για κάθε ατύχηµα ή δυστύχηµα στο προσωπικό του 

αναδόχου ή στον ίδιο που προκαλείται κατά την διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών, βαρύνεται 

αποκλειστικά ο ανάδοχος. Επίσης, όλα τα µηχανήµατα και το τροχαίο υλικό που θα 

χρησιµοποιηθούν θα είναι ασφαλισµένα. Ο ανάδοχος υποχρεούται να χρησιµοποιεί 

ασφαλισµένο προσωπικό κατά τις κείµενες διατάξεις. 

 

 

 

 

Άρθρο 11ο 

Για όσα δεν αναφέρονται συγκεκριµένα, ισχύουν τα αναγραφόµενα στο Π∆ 28/80. 
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 ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
 

 

Άρθρο 1ο Αντικείµενο εργασιών 



 

Αντικείµενο της παρούσας µελέτης είναι η παροχή υπηρεσιών φυτοπροστασίας των αλσυλλίων 

και των υπολοίπων χώρων πρασίνου του διευρυµένου ∆ήµου Καλαµάτας. Η παροχή υπηρεσιών 

θα αρχίσει µε τη υπογραφή του συµφωνητικού και θα ολοκληρωθεί όταν απορροφηθούν οι 

ποσότητες σε διάστηµα όχι µικρότερο των εφτά µηνών (7)  από την υπογραφή της σύµβασης.  

 

Άρθρο 2ο ∆ικαίωµα συµµετοχής στον διαγωνισµό 

Όπως αναφέρονται στο άρθρο 2 της Γενικής Συγγραφής υποχρεώσεων. 

 
Άρθρο 3ο Ισχύουσες διατάξεις 
Όπως αναφέρονται στο άρθρο 4 της Γενικής Συγγραφής υποχρεώσεων. 

 

Άρθρο 4ο Συµβατικά στοιχεία 
Όπως αναφέρονται στο Άρθρο 5 της Γενικής Συγγραφής υποχρεώσεων. 

 

Άρθρο 5ο Έναρξη ισχύος της συµβάσεως και διάρκεια ισχύος. 
Η σύµβαση τίθεται σε ισχύ από την ηµεροµηνία υπογραφής του σχετικού συµφωνητικού και η 

διάρκεια ισχύος της είναι τρεις µήνες. 

 

Άρθρο 6ο Σταθερότητα τιµών. 
Οι τιµές θα είναι σταθερές καθ' όλη την διάρκεια ισχύος της σύµβασης. 

 
Άρθρο 7ο Αντικατάσταση προσωπικού 
Η επιβλέπουσα Υπηρεσία δικαιούται να διατάξει την αντικατάσταση ή την άµεση αποποµπή των 

απειθών, ανίκανων ή µη τίµιων υπαλλήλων, εργοδηγών, τεχνιτών ή οπουδήποτε άλλου από το 

προσωπικό του εργολάβου. ∆ια τις εκ δόλου ή αµέλειας πράξεις τούτων κατά την εκτέλεση της 

εργασίας υπέχει ακέραια την ευθύνη ο ανάδοχος. 

 
Άρθρο 8ο  Επίβλεψη εργασιών 
Η παρακολούθηση των εργασιών (ποιοτικός και ποσοτικός έλεγχος) θα γίνεται από αρµόδιο 

υπάλληλο του Τµήµατος Αγροτικής Ανάπτυξης του ∆ήµου, ο οποίος και θα πιστοποιεί ότι οι 

εργασίες έγιναν µε τους όρους της σύµβασης και της προδιαγραφές της µελέτης. 

 
Άρθρο 90 Ασφάλεια εργαζοµένων 
Άπαντες οι εργαζόµενοι θα φορούν φόρµα εργασίας που θα προστατεύει τους εργαζόµενους από 

τους κινδύνους και από τα δυσµενή καιρικά φαινόµενα και θα λαµβάνονται όλα τα µέτρα 

προστασίας των εργαζοµένων και προς τρίτους σύµφωνα µε την νοµοθεσία µε ευθύνη του 

αναδόχου. 

 
Άρθρο 100 Χρησιµοποιούµενο υλικό. 
Οποιοδήποτε υλικό ήθελε χρησιµοποιηθεί από τον ανάδοχο θα τυγχάνει υποχρεωτικά της 

έγκρισης της υπηρεσίας Αγροτικής Ανάπτυξης του ∆ήµου και των κείµενων διατάξεων. 

 
Άρθρο 110 Πρόγραµµα εργασιών. 
Ο ανάδοχος υποχρεούται: α) να ακολουθεί το πρόγραµµα εργασίας που θα του δίνει η αρµόδια 

Υπηρεσία του ∆ήµου β) να τηρεί τις τεχνικές προδιαγραφές της παρούσας. Για τις λοιπές 

κυρώσεις του αναδόχου ισχύουν τα αναφερόµενα στο Π.∆. 28/80 στα σχετικά άρθρα. 

 
Άρθρο 120 Αποζηµίωση.  



 

Ο ανάδοχος δεν δικαιούται ουδεµία αποζηµίωση από την αναθέτουσα αρχή για οποιαδήποτε 

βλάβη ήθελε προκληθεί κατά την εκτέλεση της εργασίας για οποιαδήποτε φθορά ή απώλεια 

υλικών και για οποιαδήποτε εν γενεί ζηµία αυτού οφειλόµενη είτε σε αµέλεια, απρονοησία ή 

ανεπιτηδειότητα αυτού ή του προσωπικού του. 

 
Άρθρο 13ο Πληρωµές. 
Η πληρωµή της αξίας των εργασιών θα γίνεται µε χρηµατική εντολή του εργοδότη που θα 

εκδίδεται µετά την συνολική ή τµηµατική κατά περίπτωση, εκτέλεση των εργασιών και βάσει 

πιστοποιήσεως και κατόπιν τούτου από τιµολόγιο του αναδόχου µετά δύο αντιγράφων. 
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ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 



 

Ποσοστό έκπτωσης (%) επί του προϋπολογισµού µελέτης: 

 

 

Ολογράφως : Αριθµητικά : 
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